

VILÁGOS SÁG

I. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR DOLGOZÓK LAPJA

25. SZÁM

Szoldateszkánk bünei

Írta: Szenczei László

A trianoni békeszerződés csak egy 35.000 főből álló zsoldos hadsereget engedélyezett Magyarországnak. Ez a megkötés a honvédség fejlődését eleve helytelen irányba terelte. Egy országban, ahol évszázadok óta nem volt önálló nemzeti hadsereg, a zsoldos jellegnek szükségképpen önző kaszt-szemléletbe kellett torkolnia. A fejlődésnek ezt az irányát még szükségyszerűbbé tette a körülmény, hogy a trianoni magyar társadalom tele volt az erősen dinasztikus érzésű és nemzetközi összetételű császári és királyi hadsereg törmelékeivel. A honvédség kereteit jórészt ebből a k. u. k. törmelékéből toborozták, mely lehetett dinasztiahű, előkelő származású, lehetett képzett katoná, de ösztönös, jó magyarnak igazán nem volt nevezhető.

Fokozta a bajt, hogy maga az államfő is katoná volt, ő is a k. u. k. törmelékéből jutott fel a magasabb polcra és így vajmi kevés érzelme lehetett a honvédséget sorvasztó bajok iránt. Mindvégig majomszeretettel csüngött ezen a honvédségen és a hazájuk sorsáért aggódo politikások hiába iparkodtak figyelmét a bajokra terelni. Ha a honvédség szembekerült a polgári hatósággal, következetesen a honvédségnek adott igazat, mint katoná a katonának. Így lett igaz Gömbösnek Bethlennel, Werthnek Telekivel, Szombathelyinek Kállayval szemben... Ez az elkapott szoldateszka idővel valószínűs állam lett az államban. Amikor már érezni lehetett az új világháború előszelét, a honvéd vezérkar főnökségét egyesítették a honvédség főparancsnokságával s így olyan katonai teljhatalom létesült, mely lassanként vetekedett magával a kormányzó hatalommal is. Egy Werth Henrik és egy Szombathelyi Ferenc nemcsak vezérkari főnök és honvéd-főparancsnok volt, hanem igen magas bíró is. „A honvédvezérkar főnökének különbirósága” félelmetes intézmény volt, mely politikai perekben ítélkezett, s rendeltetése volt minden olyan politikai mozgalomnak a szétmorzsolása, mely nem állott összhangban a szoldateszka által egyedül üdvözítőnek hirdetett politikai iránnyal. Ezek a felfuvalkodott tábornokok igazi katonai diktátorok voltak, anélkül, hogy meg lett volna bennük a diktátorok elszántsága. Ha hiuságukban és becsvágyukban tulsok hatalmat és tulsok felelősséget halmoztak össze, a feszült pillanatokban gyáván megváltak magas pozíciójuktól és nyugdíjba vonultak. Egy ilyen rövidéletű katonai diktatúra mindig kimondhatatlanul felszaporította a szerencsétlen Magyarországnak erkölcsi és politikai delicitjét. Horthy a magyar Mannerheim lehetett volna, ha hadseregét kezében tudja tartani és nem tűri tehetetlenül, hogy hadserege tartsa őt kezében. Mindent elnézett tisztjeinek, vakon bízott bennük és ez a gyengéje okozta vesztét.

Valóan, az utolsó években ez a fékevesztett szoldateszka volt Magyarország igazi ura. A kormányok tehetetlenek voltak vele szemben és akarva, nem akarva, fejet kellett előtte hajtaniuk. A honvédségnek önálló kül- és belpolitikája volt, mely legtöbbször szöges ellentétben állt a mindenkorai kormánypolitikával. Teleki és Kállay „keresztény nemzeti” irányzata az igazán fontos kérdésekben kapitulálni volt kénytelen

a honvédtisztikar nyilas és nemzeti-szocialista irányzatával szemben. A honvéd akadémiákon, tiszti tanfolyamokon nem jőzanul gondolkodó magyar katonákat neveltek, hanem rajongó nemzetiszocialistákat, akik a hitleri Németországon csüngtek és Magyarországot, a magyar népet csak a Harmadik Birodalom függvényének tekintették. 1940 őszén ez a megmételtyezett hadsereg vonult be Erdélybe és a katonai közigazgatás idejét arra használta fel, hogy Észak-erdélyt nyilas eszmékkel fertőzze meg.

A tábornoki kamarilla, hamarosan nem elégedett meg a nemzeti-szocialista eszmevilágnak a katonai közigazgatás utján való terjesztésével. Teleki Pál, ez az igen rossz belpolitikus, de kiváló érzékű külpolitikus a tengelyhez való csatlakozás ellen-súlyozására örökbarátsági szerződést kötött Jugoszláviával. Ez az örök-

barátsági szerződés a tábornoki klikk és az egész tisztikar dühös ellenzésével találkozott. Ezek a magasrangú katonák, noha teljhatalom volt a kezükben, mégsem mertek nyíltan szembeszállni a kormánnyal és államcsinnyel tisztázni a felemás helyzetet s megvárták, hogy a német katonai hatalom teremtsen számukra tiszta helyzetet. Amikor 1941 áprilisában a német hadosztályok átvonultak Magyarországon, elérkezettnek látták az időt kártyáik felfedésére.

A kormányzó és a kormány tudta és beleegyezése nélkül szövetkeztek a német nagyvezérkarral Jugoszlávia közös megtámadására s ezzel az országot a leggyalázatosabb kalandba taszították. Teleki Pál, akit Werth Henrik és cinkosai il képen kész helyzet elé állítottak, Horthyhoz fordult támogatásért, de az ingatag, féltékeny aggyastyán tábornokainak adott igazat. Teleki Pál tisztán látta a szakadékot és még aznap éjjel agyonlőtte magát. Másnap megjelent a kormányzó kiáltvány és megindult a Jugoszlávia elleni operettháború.

A Szovjetország elleni háborúhoz már sokkal kevesebb belső ellenállást kellett leküzdenie a becsvágyó tábornoki klikknek. A megrogzított öreg ellenforradalmár, akinek hiuságát azzal legyezgették, hogy ő győzte le a Duna körül a „bolsevismus sarkányát” —, holott Ion Bratianu, a bojári, volt a sarkányölő lovag — vágyott a sarkánnyal való igazi mérkőzésre s arról álmodozott, hogy egyszer még a Szovjet-ellenes kereszties hadjárat élére állhat.

A minden emberi és magyar érzéstől elrugaskodott szoldateszka számlájára kell írni az újvidéki és zsabylai vérengzést is. Ide írjuk azoknak a magasrangú katonatiszteknek a neveit, akik bemocskolták a magyar nép becsületét és gyűlöletessé tették a világ előtt: Bajor-Bayer, Grasse, Feketeahalm-Czeydner... S még egy ismert név: Beck vezérőrnagy. Kolozsvár sokat beszélhetne felőle. A magyar szoldateszka erdélyi büneiről különben külön is kell még beszélnünk.

A Vörös Hadsereg felszabadította Jászberényt

MOSZKVA, november 16. (Rádió) A szovjet tudósító iroda hadijelentése: November 15-en csapataink Magyarországon tovább nyomultak előre és harcokkal elfoglalták Jászberényt, valamint 50 más helységet. Ezek közül a nevezetesebbek: Szederkény, Emőd, Felsőábrány, Dormánd, Áttánd, Erdőtelek, Haves, Bocenád, Tarnaörs, Tóalmás, Jákóhalma, Jászsalszentgyörgy, Tápiószecső, Tápiószőlly, Táplószáp, Kóka és Mende.

Jugoszláviában bolgár csapatok a németek elleni harcban elfoglalták Skopljét.

A többi arcvonalon csupán járőrtevékenység volt.

November 14-én csapataink 21 német harcokocsit semmisítették meg és 10 ellenséges repülőgépet lőtek le.

A hadijelentés kiegészítéseképpen Moszkva közölte, hogy újabb magyar kötelek páriáltak át a szovjet csapatokhoz. A 6. magyar hadosztály kötelekébe tartozó 22. gyalogezred 3. zászlóalj Bördés százados vezetése mellett 400 főnyi erőben megadta magát. A százados kijelentette: belátták, hogy az egyetlen észszerű kiút a hitlerizmus elleni harc és csatlakozni kívánnak a Vörös Hadsereghoz.

A 16. lövészszázalj 1. századának parancsnoka nagyszámu tiszttel és legénységgel szintén othagyta Szálasi bandáját. Kijelentette, hogy az egész zászlóalj tisztikara közül csupán egy százados tette le az esküt Szálásnak.

A beérkezett jelentések alapján, ha térképen rögzítjük a helyzetet és a napi előnyomulást, akkor meglehetősen helyes következtetést vonhatunk le a német hadvezetés tervére vonatkozóan. Hová vonul vissza a német és a Szálasi-hadsereg? Világosan megállapítható, hogy a Bükk, Mátra és Cserhát hegység déli lábá-

hoz. Valószínűleg ott akar tartós védelemre berendezkedni, tekintettel arra, hogy az Alföldön ezt sehol sem lehet megtenni. Ebbe a védelmi vonalba minden jel szerint Budapestet is bele fogják vonni.

A Tóalmás-Kóka felől előnyomuló szovjet hadosztály néhány nap óta ugyanazon az útvonalon nyomul elő-

re, mint Görgei 1849-ben az isaszegi csatához, mely végül is Pest elfoglalásához vezetett. Isaszegtől most már csak 10 kilométerre vannak a szovjet csapatok és onnan egyaránt törhetnek előre Budapest, vagy pedig Vác irányába.

Szabad és független Ausztriát akar a brit kormány

Nagybritannia nem támogatja Habsburg Ottót

BARI, november 16. (Rádió) Law államminiszter ez aledház legutóbbi ülésén bejelentette, hogy a háborus künökkel foglalkozó szövetséges bíróság állandóan újabb adatokat kap a németek által megszállt területeken elkövetett kegyetlenkedésekről. A németek háborus büneiről szóló jegyzékeket nyilvánosságra fogják hozni. Az államminiszter közölte, hogy az adatok kőkeletesen megfelelnek az igazságnak, miszerint a német kormány a legválogatottabb kinzást alkalmazza, mint a törvényes eljárás egyik módszerét.

Az ülés további során Law államminiszter kijelentette, hogy a brit háborus kormány politikája Ausztriával kapcsolatban az 1943. évi moszkvai

értekezlet határozatainak alapszik Nagybritannia szabad és független Ausztriát akar.

Franco esetleges részvételéről a békeértekezleten, az államminiszter ezt mondotta: „A brit kormány semmi

Sir Stafford Cripps a kisállamokról

Az első osztrák köztársaság megalakításának évfordulóján Sir Stafford Cripps repülőgépgyártási miniszter mondott beszédet. Azt a reményét fejezte ki, hogy a független, szabad Ausztriával majd minden nagyhatalom szoros kapcsolatba fog lépni. A kisállamok függetlenségét a jó viszony alapján kell biztosítanunk, mert a de-

okot nem lát arra, hogy egy ország, amely semmilyen módon nem járult hozzá az egyesült nemzetek erőfeszítésehez, képviseltesék a békeértekezleten, mely a béke megszervezésére alakul”.

mokrációk megbuktatása saját biztonságunkat támadná meg — mondotta Sir Stafford Cripps.

Mint a Reuter-iroda Lisszabonból jelenti, brit hivatalos körökben kijelentették, hogy Ottó főherceg Portugáliába való megérkezése nem jelöl brit támogatást a Habsburgoknak.

